



SDRUŽENÍ  
PRO INTEGRACI  
A MIGRACI

J.E. Krzysztof Strzałka  
Mimoriadny a splnomocnený veľvyslanec v Slovenskej republike  
Veľvyslanectvo Poľskej republiky na Slovensku  
Ul. Paulínyho 7,  
814 91 Bratislava  
Slovenská republika

Antoni Jerzy Wrega  
Chargé d'affaires  
Velvyslanectví Polské republiky v Praze  
Valdštejnská 8  
118 01 Praha

V Bratislave a v Praze, 24. september 2021

Vaše excelence,

jménem dvou respektovaných nevládních organizací, které se zabývají ochranou lidských práv, práv uprchlíků/uprchlic, migrantů/migrantek na Slovensku a v České republice a jménem držitelky mezinárodní ceny International Women of Courage 2016 (udělené za hájení práv uprchlíků a migrantů), vyjadřujeme hluboké znepokojení nad aktuálním děním na polsko-běloruské hranici a pohoršení ze zbytečné smrti čtyř lidí.

Je neakceptovatelné, aby na společných hranicích Evropské unie umírali lidé, kteří se snaží dostat do bezpečí sebe a své rodiny. Je také zcela neakceptovatelné, aby byli lidé v migrační a uprchlické situaci ponechání bez pomoci, podpory a řešení jejich situace dlouhé týdne a měsíce v prostoru mezi hranicemi, venku, bez přístřeší a v podmínkách, které odporují lidské důstojnosti.

Vaše excelence,

uvědomujeme si, že Polsko je ve složité situaci. Avšak, jakkoliv nám může být nesympatické jednání běloruského diktátora Alexandra Lukašenka a jeho snaha destabilizovat Vaší zemi prostřednictvím organizovaného příchodu migrantů a migrantek na polské, litevské a lotyšské hranice, je nutné si uvědomit, že lidé v migrační situaci, kteří se na hranicích nacházejí, nejsou viníci, ale oběti této situace a že byli zneužití a zneužité v politickém boji. Je neakceptovatelné, aby oběti zaplatili svými životy za zlomyslné jednání prezidenta Lukašenka, kterému na jejich životech nezáleží a vnímá je pouze jako obyčejný nástroj svých her.

Polsko, stejně jako Slovensko a Česká republika je členská země Evropské unie, která ctí mezinárodní právo a chrání lidská práva a svobody každého člověka bez rozdílu. Nemusíme Vám obsáhle vyjmenovávat všechny závazky vůči uprchlíkům a migrantům, ke kterým se všechny tři naše země zavázaly, věříme, že jsou Vám velmi dobře známé. Stejně jako my, i Vy uznáváte, že každý člověk bez rozdílu má právo na zachování své lidské důstojnosti, na přístup k azylovému řízení, ale také právo na ochranu svého života a zdraví.

Dodržování těchto závazků a principů není možné očekávat od režimu v Bělorusku. Naše země se však od běloruského režimu zásadně liší, a proto od našich vládních představitelů a představitelk očekáváme úplně jiné jednání, takové, které je hluboko zakotvené v morálních principech a zásadách, ke kterým jsme se po pádu železné opony přihlásili.

Vaše excelence, dnes jste to Vy, Vaše politické vedení, Vaše země, od kterých nyní očekáváme, že budete příkladem morálky, ochrany lidských práv a lidské důstojnosti každého člověka, včetně lidí v migrační situaci, kteří se v hrozných podmínkách nacházejí – a umírají – na Vašich hranicích. Je potřebné, abyste tento příklad, lidskost a solidaritu prokázali i v našem jméně, ve jméně Evropské unie a ve jméně zemí V4 a k tomu Vás důrazně vyzýváme.

Vyzýváme Vás k tomu, abyste lidem v migrační situaci poskytli potřebnou pomoc, přístřeší, přístup ke zdravotnickému ošetření, přístup k mezinárodním a nevládním organizacím a přístup k azylovému řízení. Čtyřem lidem, kteří na Vaší hranici zemřeli, již život nikdo a nic nevrátí. Ale ještě stále můžeme zachránit další, kteří na těchto hranicích hledají bezpečí a ochranu, které pro ně symbolizuje Polsko a další země Evropské unie, a zabránit tak další tragédii. Apelujeme na Vás, abyste jim pomohli, vyzýváme Vás, abyste se nebáli projevit lidskost a solidaritu.

S úctou,

Magda Faltová, ředitelka, Sdružení pro integraci a migraci / Association for integration and migration, Česká republika

Barbora Meššová, ředitelka, Liga za lidské práva / Human Rights League, Slovenská republika

Zuzana Številová, držitelka mezinárodní ceny International Women of Courage 2016 udelenéj administrativou prezidenta USA Baracka Obamu.